a.a. 2005-2006 Esercizi 6. Somma e intersezione di sottospazi, formule di Grassmann, comple-
menti di un sottospazio.

1. Siano dati i sottospazi di R?

1 -1 T1 T1+2x23=0
_ _ Tt a3 =
V=Span{|[ O |, 2 |}, W ={| =2 '{:1:2+2x3:0}'
—1 -1 T3
(i) Calcolare I'intersezione V N W.
(ii) Calcolare dimV, dimW e dimV NW.
(iii) Calcolare dim(V + W).
2. Siano dati i sottospazi di R
1 0 T
V=Span{| 2 |, 1]}, W={|z2 | : 21+ 23 =0}.
-1 0 T3

(i) Calcolare I'intersezione V N W.
(ii) Calcolare le dimensioni dim V', dim W e dim V NW.
(iii) Calcolare dim(V + W).

3. Siano dati i sottospazi di R?

-1 T
Y YO
U=span{| 2 |}, W={| 22| | {iltiQZOSC?’ 0}.
-2 T3 ! 3

(i) E vero che R®* =U & W ?
(ii) Determinare sottospazi Z e V di R? tali che

R*=U® Z, R=WaV.

4. Siano dati i sottospazi di R*

1 1 1 -1 T1
B 1 1 3 -1 . T2 4, Ty —xz =0
U = Span{ 2 9 1 ) 0 ) O }7 V - { T3 € ]R { —I1 +2$2 - 0 }
0 0 0 0 T4

(i) Calcolare U +V e dim(U + V).
(ii) Calcolare dimU, dimV, e dim(U N'V).

5. Siano

—_
—_

e R?;

o

V] = -1 s Vo =

(i) Far vedere che {v1,va} sono vettori indipendenti.
(ii) Completarli ad una base di IR? in tre modi diversi.
(iii) Esibire un complemento per ognuno dei sottospazi: span{vi}, span{vi,va} e span{vy,vs}.

6. Determinare due sottospazi U e W di R* tali che R* = U+ W, senza che la somma sia diretta.
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